Temat: Energia potencjalna cigzkosci i sprezystosci

Uczen:
wie, ze energi¢ mechaniczna posiadaja ciala, ktére sa zdolne do wykonania pracy,

e wymienia formy energii mechanicznej i podaje przyktady,
e podaje jednostke energii mechanicznej 1 dzul,
® wie, ze przyrost energii mechanicznej jest rowny pracy sil zewngtrznych wykonanych

nad uktadem,
oblicza energi¢ potencjalna cigzko$ci wzgledem dowolnie wybranego poziomu,
wie, ze energia potencjalna cigzkosci jest proporcjonalna do wysokosci nad
poziomem i wykresla zaleznos$¢ Ep(h),

e wie, ze odksztalcone ciato sprezyste posiada energi¢ potencjalng sprezystosci.

Film
1. Rodzaje energii

2. Definicja energii
3. Od czego zalezy energia potencjalna cigzkosci
4. Wzbr na energig potencjalng cigzkosci
5. Wyprowadz jednostke energii
Notatka:

1. Energia zgromadzona przez cialo okres$la jego zdolno$¢ do wykonywania pracy.

2. Odksztatcone ciato powracaja do pierwotnej postaci wykonuje prace dzigki energii
potencjalnej sprezystosci.

3. Energia ciata o masie m podniesionego na wysoko$¢ h nad poziomem morza nosi
nazwg energii potencjalnej cigzkos$ci 1 oblicza si¢ ja ze wzoru: Ep=m * q * h

4. Jednostka energii potencjalnej jest dzul

Wyprowadzenie jednostki Energii:
1J=1IN*1m
IN = lkg * 1m/s2

h*m*q=Ep
[m] * [kg] * [m/s2] = [m] * [N] = [J]

przyrost energii masa  przyspieszenie

; . . wysokosd AE.=m-¢-h
potencjalnej ciala ziemskie / » , g



1. Jaka jest energia potencjalna (wzgledem"II
podtogi) szklanki wody o masie 0,25 kg, stoja-
cej na stole o wysokosci 0,8 m?

A.1) B.2) C3)J D.4)

Dane: Szukane:
m=0,25 kg Ep=
h=0,8m

q=10m/s2

Ep=0,8m * 0,25 kg * 10 m/s2 =2J

Zadania

o Jezeli czlowiek o masie 80 kg wjedzie na ostatni
ogolnodostepny taras widokowy na najwyzszym
budynku na swiecie - Burj Khalifa w Dubaju
(patrz zdjecie), to jego energia potencjalna
grawitacji wzroénie wzgledem poziomu ulicy
0 444 KJ. Na jakiej wysokosci nad ulicg znajduje
si¢ ten taras widokowy? Przyjmij, ze g = 10 3.

o Oblicz, na jaka wysokos$¢ wzgledem powierzchni
Ziemi nalezy podniesc cegle o masie 2 kg, aby jej
energia potencjalna wzrosla o 0,2 kJ.




